

特首訪初創企業 倡官產學研配合

【大公報訊】綜合報道：今年《施政報告》着墨於創科政策，特首梁振英昨日身力行，與創科局局長楊偉雄參觀一個由私人公司提供名為「blueprint」的加速器，為初創企業提供軟硬件支援，「孵化」它們的創新意念和技術。梁振英在網誌中表示，要持續發展香港的創新及科技事業，必須在下游促進研成果商品化，官產學研必須互相配合，blueprint這種由大公司與初創企業合作的加速器正是一例。

提供免費工作間

梁振英在文中指出，將創新意念或新科技商品化，是初創企業成功的關鍵，但初創企業往往缺乏營銷經驗和資金，昨日特地與楊偉雄參觀一「加速器」。blueprint推行為期六個月的創業加速計劃，每次挑選約10間B2B（商業對商業）和具高增長潛力的初創企業參加，提供免費工作間、導師指導、產品測試和市場拓展機會，並且

協助它們籌集資金。新一批進駐的初創企業的業務涵蓋室內設計、樓宇管理、物料供應、環保和數據分析等。blueprint亦提供一層24小時開放的共用工作間，讓其他初創企業以低廉租金租用。

梁振英指出，與三間參與blueprint的初創企業創辦人傾談，他們分別從事開發建築地盤管理系統、金融數據分析和節能系統。參與blueprint期間，他們有機會進行深入的市場研究和產品測試，並成功開拓客源。

他又稱，除了透過數碼港和科學園等機構支援初創企業，在《施政報告》亦提出增設創科創投基金，由政府夥拍私人風險投資基金投資初創企業，支援它們的融資需要。

梁指出，香港人有創業精神，中小企業特別多，憑着這種精神，以及官產學研的緊密合作，深信香港的創科界人士在創新科技方面也一定可以成就未來，成為推動香港經濟發展和改善市民生活的新動力。



▲浸大中醫藥學院教學科研部副教授張世平稱靈芝排毒茶作用有季節性差異
大公報記者謝進亨攝

浸大研靈芝茶

48%患者稱濕疹紓緩
夏季服用較秋季見效

【大公報訊】記者謝進亨報道：濕疹是一個常見及多發的皮膚病，難以根治，現時本港有兩成人長期受此困擾。浸會大學中醫藥研究所去年就本地一款靈芝排毒茶緩解濕疹症狀進行研究，結果近一半患者服用後，皮膚發癢與乾燥等問題有顯著改善。

浸大中醫藥研究所在去年8月至12月期間，觀察29位18至65歲的慢性濕疹患者服用「老和尚靈芝排毒茶」前後的症狀變化。為排除自愈、季節等因素影響，患者被分為兩組，一組人在夏季時先服用靈芝排毒茶八周，經過兩周的過渡期等待藥效揮發後，再觀察八周空白期；另一組則於秋季先觀察八周空白期後，才服用八周靈芝排毒茶。兩組患者起初兩周時，每日服用靈芝排毒茶兩次，每次一包，經過兩周後逐漸增加至每日三次，每次兩包。

研究發現，和空白期間的變化相比，48%患者認為服用靈芝排毒茶後，痕癢、皮膚乾燥剝落等濕疹症狀有改善，以及皮膚紅斑、增厚及抓痕亦有減少；而醫師則評估38%患者的症狀有明顯改善。

研究又發現，夏季服用的一組中，八成人認為症狀有改善，較秋季組高出近六成。

浸大中醫藥學院教學科研部副教授張世平稱，靈芝排毒茶主要成分有靈芝菌體、羅漢果、甘草、魚腥草。研究初步發現靈芝對夏季服用的患者較有效，即使在停服兩個月內仍未見明顯反彈，推斷靈芝排毒茶有清熱解毒、免疫調節作用的功效，較有效緩解夏季因濕熱而觸發的濕疹症狀，他強調該茶是保健食品並非藥物，不能根治濕疹症狀。

教院推數碼教室學數學

【大公報訊】香港教育學院昨日舉行「優質教育基金QE 2013/0541建立數學教師專業發展社群：運用認知工具及溝通平台在數碼教室內外發展學習者的數學概念」第一年計劃發布會。教院數學與資訊科技學系教授和教學科技中心總監江紹祥說，該計劃為期兩年，二月將完成首個教學循環，三月即展開第二個教學循環，預計明年三月完成，並會將計劃成果與全港小學共享。

是次計劃由教院數學與資訊科技學系主辦，教院的教學中心總監江紹祥教授負責，希望藉此協助數學教師建立教師專業發展社群，在持續實踐與專業交流中創設理想的數碼教室及培養持續學習文化，從而讓學生在學習時利用不同的電子媒體、程式及溝通平台發展數學概念，以適應二十一世紀數碼學習趨勢。此計劃為期兩年，將分兩階段進行，每階段包括兩個教學循環，兼備理論與實踐部分，2016年2月完成首個教學循環後，三月將展開第二個教學循環，通過多個工作坊及電子平台，15所合作學校將透過已建立的數學教師專業發展社群進行緊密的教學交流。

江紹祥又說，共有七所學校及15所小學參與，預計明年三月完成整個計劃，屆時將再向大家公布整體研究結果，團隊亦會利用「建立數學教師專業發展社群」合作學校的課程設計及教材建立雲端儲存庫，將計劃成果與全港小學共享。

參與計劃的學校包括：香港教育學院賽馬會小學、喇沙小學、佐敦谷聖若瑟天主教小學、保良局王賜豪（田心谷）小學、大角咀天主教小學、港澳信義會小學、浸信會天虹小學、香海正覺蓮社佛教黃藻森學校、黄埔宣道小學、林村公立黃福鑾紀念學校、中華基督教會蒙黃花沃紀念小學、瑪利曼小學、嗇色園主辦可信學校、鮮魚行學校，以及打鼓嶺英公立學校等。

羅定邦勵志獎學金簡介會

【大公報訊】2015年，入讀內地及台灣本科課程的港生超過3200人及2500人。「羅定邦勵志獎學金」今天舉行簡介和分享會，安排入讀兩岸大學的港生分享心得，畢業於暨南大學國際學院臨床醫學專業的潘韻新醫生，將分享其回流香港求職的實況。

「羅定邦勵志獎學金」旨在嘉許有志到內地或台灣升讀大學的優秀港生，為他們提供長達四年的獎勵，今年是獎學金設立第五年，累積得獎學生41人，首屆得獎學生將於今年畢業。今天的簡介會將安排20位得獎學生分享和答問，他們分別就讀於武漢大學、復旦大學、北京大學、南京大學、中國人民大學、暨南大學、中山大學、山東大學、南方醫科大學、成都中醫藥大學、廣州中醫藥大學、台灣大學、台大、屏東科技大學、台灣師範大學、台北大學、台北教育大學。分享會今天上午九點半至中午十二點半，在香港教育學院將軍澳教學中心舉行。查詢電話：3605-2079。

DSE中文科應試論壇明舉行

【大公報訊】香港大學轄下私立明德學院，明天於中央圖書館舉行文憑試中文科應試策略論壇，講者包括資深中文科老師鄧昭祺教授、蒲葦老師及洪秋燕老師和HKDSE舊生。網上報名今天截止。（詳見<https://www.centennialcollege.hku.hk/tc>）

香港中學文憑考試（HKDSE）自2012年實施以來，被視為「死亡之卷」的中國語文科成為不少考生升讀大學的主要障礙。2016年開始，中文科考試由現在的五卷改為四卷，即把卷三「聆聽能力」和卷五「綜合能力考核」合而為一，成為「聆聽及綜合能力考核」的新卷三，各卷評核比重也有所改變。明德學院希望今天的中文科應試論壇，幫助考生作最後衝刺。講座於1月31日（星期日）上午10:30至中午12:00在香港中央圖書館演講廳舉行。

鍾偉強任創科局副局長 梁淑寶當政助 楊偉雄：非常有實力人選

政府昨日公布，委任數碼港技術總監鍾偉強，以及於團結香港基金任職的梁淑寶，分別出任創新及科技局副局長以及政治助理；兩人將分別於今年3月1日和2月11日上任。兩人由創科局局長楊偉雄向聘任委員會推薦，並獲聘任委員會通過。至此，政府的12名副局長已全部委出。楊偉雄稱讚鍾偉強和梁淑寶是有實力的人選，希望與兩人合作，為創新及科技方面營造更好的環境，並培育年輕創業家，促進本港社會和經濟發展。

大公報記者 陳 瑪

行政長官辦公室昨午公布創科局副局長及政治助理人選，委任鍾偉強出任副局長，梁淑寶出任政治助理，兩人分別將於3月1日和2月11日上任。特首辦表示，楊偉雄向聘任委員會推薦鍾偉強和梁淑寶，並獲聘任委員會通過。現時政府的12名副局長已全部委出。

楊偉雄冀攜手合作

楊偉雄會見傳媒時指，鍾偉強和梁淑寶是「非常有實力」的人選，他對於兩人在如今經濟與政治俱富挑戰性的環境下，可以放棄現時的工作，加入政府團隊而感到高興。他認為，鍾偉強、梁淑寶的分工十分清晰，希望今後能與兩人攜手合作，為本港發展創新和科技，以及為培育本地年輕創業家營造良好環境，並促進本港社會和經濟發展。被問及接下來一年半任期內的工作路向，楊偉雄回應說：「未來做畀你睇！因為說太多都不是很實在。」

即將出任副局長的鍾偉強現年50歲，持有倫敦帝國學院電腦工程

學士學位、香港公開大學工商管理碩士學位和香港城市大學工程管理博士學位。他從事資訊科技管理和創業發展工作超過28年，曾任數碼港技術總監，協助過數碼港成立香港首個為年輕資訊及通訊科技創業者而設的微型基金計劃，並曾於2013年獲頒發「中國最傑出五大CIO」獎項。

梁淑寶現年43歲，持有渥太華大學工商管理學士學位和三藩市州立大學工商管理科學碩士學位，並服務團結香港基金，負責資訊科技基礎設施發展、建立和管理社交媒體平台和數碼內容。

去年11月成立 設26職位

創科局於去年11月成立，共新設26個新職位，包括三個政治任命官員職位、四個首長級公務員常額職位及19個非首長級公務員常額職位，每年涉及最少3600萬元薪酬開支。創科局副局長職位月薪為193,775元至223,585元；政治助理職位月薪為104,340元至163,960元。



年齡：50

學歷：倫敦帝國學院電腦工程學士學位、香港中文大學企業管理研究生文憑、香港公開大學工商管理碩士學位和香港城市大學工程管理博士學位



年齡：43

學歷：渥太華大學工商管理學士學位、三藩市州立大學工商管理科學碩士學位，主修電子商務

工作履歷：曾在三藩市政府兒童及家庭委員會工作。2011年回港後，主要為中小企、非政府機構及大型企業制定資訊科技技術支援方案和數碼市場策略。在加入政府前，曾服務於團結香港基金，負責資訊科技基礎設施的發展，以及建立和管理社交媒体平台和數碼內容。

香港觀鳥大賽冀籌款80萬



▲「香港觀鳥大賽2016」主題雀鳥遠東葦鶯

世界自然基金會香港分會供圖

【大公報訊】實習記者曾美玲報道：為呼應下月二日「世界濕地日」，世界自然基金會香港分會今日舉行一年一度的「香港觀鳥大賽」，17支參賽隊伍分為本地、海外及大學組進行角逐，在12小時內記錄最多鳥類品種為勝者。賽事冀望籌得80萬元，用於米埔基圍蘆葦叢的改善工程，為濕地雀鳥提供宜居環境。

世界自然基金會香港分會高級保護區主任梁嘉善在昨天的啓動禮上，介紹了觀鳥的三個重點位置，包括米埔自然保護區、大埔滘自然護理區及塱原濕地。大賽從早上六點開始，各參賽隊伍還可以去「私房景點」，在下午六點返回米埔自然保護區遞交記錄冊予評判決定勝出者即可。

主題雀鳥：遠東葦鶯

本年度大賽的主題雀鳥是遠東葦鶯。梁嘉善說，這種罕見候鳥的繁殖地在中國北部，主要越冬地在泰國，受城市及農地

急促發展影響，這兩地的濕地遭到破壞，令遠東葦鶯可棲息地愈來愈少。現時，全球遠東葦鶯的數量估計有2500至1萬隻，本港每年做鳥類環誌則會有兩至三隻記錄，過去十年記錄共有29隻。

為了給遠東葦鶯及其他濕地雀鳥提供宜居環境，大賽計劃將所得籌款用於修復蘆葦叢。梁嘉善說，蘆葦叢自身會退化，其他植物或會入侵，而遠東葦鶯較喜歡高素質的蘆葦叢，即只有蘆葦，沒有其他綠色植物的草叢，所以基金會將會用挖泥機、推土機將現有乾枯、質量差的蘆葦叢挖走，讓其重新長出蘆葦，營造一個有水覆蓋且全是蘆葦的草叢讓遠東葦鶯及其他喜愛濕地環境的鳥類居住。

世界自然基金會香港分會自1984年起舉辦「香港觀鳥大賽」，籌募善款以支持米埔自然保護區的保育及教育工作，大賽希望賽事除了讓各地觀鳥專家一較高下，亦能喚起大眾對濕地保育的關注。

陳茂波：美荷樓體現公私營合作成功

都會介紹美荷樓為考察點之一。他形容美荷樓不單止是一座建築物，更是「一份情」。自小在大坑西邨長大的陳茂波稱，深水埗區帶給他不少回憶和感情，因為兒時在深水埗一個木屋區居住，當時父母要「搵食」，鄰居會幫忙照顧小朋友，故鄰里關係融洽。

憶木屋區火災失家園

最令他印象深刻的，是有一次木屋區火災令他失去家園。他稱兒時十分樂觀，第二天已回復心情，更「唔識死」與朋友重返現場「睇吓有冇碎銀執返多少」。他稱，兒時農曆新年所有利是都會「上繳中央」，全數交給母親，因為當時生活困苦，需要幫補家計，主要娛樂是與朋友一起玩，簡單單就已經很開心。

美荷樓大廈建於1954年，屬石破尾寮屋區清拆後分期重建的石破尾邨一部分，獲評級為二級歷史建築。2009年香港青年旅舍獲旅發局選為第一期「活化歷史建築夥伴計劃」的夥伴機構，負責活化美荷樓為「YHA美荷樓青年旅舍」。



▲陳茂波寫上「健康快樂」，向市民拜早年
大公報記者何進昇攝



兒時罰抄 練就一手好字

【大公報訊】記者何進昇報道：臨近農曆新年，發展局局長陳茂波在昨日的活動上即席揮毫，寫揮春向市民拜早年，祝願市民「健康快樂」，笑稱兒時被母親罰抄，才會練得一手好字。

主辦單位安排發展局局長陳茂波、聯合國教科文組織東亞區文化事務組主管 Himalchuli Gurung、香港青年旅舍協會主席廖仲賢，以及深水埗區議會主席張永森一同寫揮春。書寫速度甚快的陳茂波最先完成，寫上「健康快樂」，向市民拜早年，他笑稱，因為兒時被母親罰抄，才練得一手好字。

Himalchuli Gurung以英文和心形圖案寫上「我愛美荷樓青年旅舍」，廖仲賢和張永森分別寫上「紅猴耀港」和「政通人和」，祝願猴年香港人事事順境。